

# 南京一小区启用人脸识别系统 进小区不刷卡“刷脸”

## 1 【怎么“刷脸”】 扫描一下脸，大门就开了

在平均售价高达23900元/平方米的碧瑶花园二期配备的“人脸通”目前放置在乐山路的门卫室内。扬子晚报记者试用了一下这个新玩意儿，站在机子前，摄像头扫描面部、拍照，几秒钟的工夫，个人面部信息就被录入了。然后，记者站到“人脸通”摄像头前，彩色屏幕上立即出现了一个像雷达一样的扫描程序，还没等记者反应过来，“咔嗒”一声，门开了，并且屏幕上跳出了记者之前拍的照片，语音系统还温柔地来了一句“徐女士您好，欢迎！”

陌生人混进小区该系统会有何反应？从系统中删除记者的信息后，记者再站到机子前，屏幕上仍然出现不停转动的像雷达一样的扫描程序，不过出现了一些提示语“请近一些”、“调整姿势，再试一次”，无法识别的结果当然是门禁紧闭。

“目前这台机子里已经录入了七八十位业主的脸部信息。”负责管理碧瑶花园的鸿鸿物业陈主任告诉记者，以后小区两个大门会各有一个人脸识别系统，总容量是2000条，完全够用。“最大的好处就是方便，经常有业主忘记带卡，特别是老年人。”陈主任说。



□据《扬子晚报》

网上曾经有个经典段子用来揶揄某些男生：长得帅有什么用，用脸能刷卡吗？现在他们能理直气壮地回答：可以。扬子晚报记者前天在南京碧瑶花园二期发现，业主不需要掏钥匙、翻门禁卡，只要用脸在一个叫做“人脸通”的设备前接受一下扫描，就能打开门禁，进入小区。这个“刷脸”识别是不是业主的过程，1秒钟都不到。

据了解，这种人脸识别技术近年来在奥运会等大型活动中使用过，京沪高铁也将安装，但是在居民小区很少见，在南京市还是首次。



南京碧瑶花园二期大门口配备的“人脸通”脸部识别系统。

## 2 【什么原理】 比对面部骨骼基本特征

“人脸通”研发机构——汉王科技江苏地区销售平台总经理惠洋介绍，这个设备的基本原理是把业主的脸用特殊方法记录在数据库中，形成记忆，系统记录的是人脸的骨骼以及双眼和鼻梁位置等“立体”的特征，然后进行人脸对比，根据面部特征定位的结果，与数据库中人脸对比，判断该人脸的身份信息，准确率很高。

## 3 【记者追问】 脸肿了是否能认出？

如果一个人的面部肿了，脸部识别系统还能识别吗？汉王科技相关负责人说，完全没问题，因为系统记录的是骨骼信息，皮囊上的变化不会影响。

据惠洋介绍，一般情况下，爱美女性化个妆、换个发型或是稍微做个鬼脸都难不倒这个“人脸通”，不过如果是参加假面舞会或者是戴着口罩回家的话，那它就无能为力了，戴普通眼镜可以识别，但是戴墨镜不行，还有刘海遮住脸部、戴帽子都不行。

“那如果是双胞胎的话，能不能识别呢？”“如果用大幅人脸照片或是真人蜡像，能不能蒙混过关呢？”记者继续追问。“人脸识别技术对双胞胎的识别率在70%以上，还有待完善。‘人脸通’采用的是三维骨骼扫描算法，所以平面照片或者是真人蜡像也都会被拒之门外。”惠洋说。

人一生中面貌、骨骼会发生变化，特别是处于长身体阶段的孩子，人脸识别系统识别起来是否有难度？惠洋笑着说：“建议孩子每隔半年重新录入一次面部信息，反正录入也就几秒钟的事。”

## 4 【费用几何】 一次性投入，后期不用花钱

高科技往往伴随着高价格，那么“人脸通”使用的费用如何呢？

惠洋告诉记者，碧瑶花园二期用的人脸识别系统市场价是5500元，这笔经费当然是开发商买单的。

“人脸识别系统只是一次性投入比较大，没有任何后期费用。”惠洋说，这个系统是2007年正式投入使用，广泛用于企事业单位和公共场所，目前系统运行正常，保守估计，用个十年八年肯定没问题。

## 5 【业主反应】 很酷，单元门也装上吧

“刷脸出入哟！很酷！”对于小区安装上进口大片中才有的高科技玩意儿，华侨路茶坊小区业主论坛上跟帖的业主在送上“笑脸”的同时，还献上了“鲜花”、“鼓掌”、“你真牛”的手势。

不过，采访中记者发现，碧瑶花园目前只把该系统作为刷卡的一个补充措施，方便那些忘记带卡的业主进小区大门，但进单元门、车库仍然需要刷卡。业主“灵魂等等”因此留言说：“希望这个系统不仅能运用在小区入口，而且能运用在每个单元门口，否则还必须带门卡，真麻烦！”

对此，惠洋说：“我们把这个技术叫‘一脸通’，需要小区从建设之初就完善整套设备，大门、单元门、家门口装上整套人脸识别系统，便可轻松实现。这是我们以后进入小区的理想模式。”

## 6 【延伸阅读】 PK 指纹识别技术

目前小区广泛使用的门禁技术有两种，刷卡和指纹识别。作为新生事物的脸部识别系统有何优势？惠洋说，相比传统的指纹识别器，这种人脸识别系统可谓好处多多。

因为不用接触识别器，脸部识别系统能够有效避免指纹识别引起疾病交叉感染的风险。据统计，有15%的人指纹很淡，以至于不能识别，还有人冬天手指干燥脱皮，或是家庭主妇干家务时不小心割破手指等，都会影响指纹识别的准确性，而且，刷指纹经常有识别不了的尴尬，需要录入多个手指的指纹备用，刷的时候还要注意方法，费时费力。

由于沾水、沾汗、沾灰都会影响指纹识别器，所以它不能放在室外使用。而“刷脸”系统可以放在室外，只需加一个遮阳棚防止强烈的阳光直射即可。

汉王科技的“人脸通”曾运用于奥运会水立方的门禁系统，京沪高铁也将建人脸识别系统。

人脸识别系统今后还有望用于高考，汉王科技最近正与江西省谈此合作，有了这个系统，“马大哈”考生忘带准考证也没关系，“刷脸”能将考生所有信息一清二楚地显示出来，此外，也断了“枪手”代考的可能。